

DOI: 10.18572/1812-3805-2018-11-44-50

Уголовная политика — все еще загадочная очевидность: от работы Карла Маркса «Дебаты по поводу закона о краже леса» к современности

*Колоколов Никита Александрович,
судья Верховного Суда РФ (в отставке),
доктор юридических наук, профессор
nikita_kolokolov@mail.ru*

В текущем, 2018, году мы отметили 200-летие со дня рождения Карла Маркса — без преувеличений «архитектора» СССР, государства, родом из которого вышло поколение современных российских правоведов. В своей статье «Дебаты по поводу закона о краже леса» (1842) 24-летний вождь мирового пролетариата назвал формулирование уголовного закона «великим лицедейством». Автор статьи задается вопросом: изменилась ли уголовная политика за истекшие два века?

Ключевые слова: *уголовная политика, уголовный закон, наказание, цели наказания.*

The Criminal Policy: a Mysterious Obviousness so far: from the Karl Marx's Publication Debates on the Law on Thefts of Wood to the Modern Times

*Kolokolov Nikita A.
Judge (Emeritus) of the Supreme Court of the Russian Federation
Doctor of Law
Professor*

This year, in 2018, we have celebrated the 200th anniversary of Karl Marx, who was literally the architect of the USSR, the country having given birth to a generation of modern Russian law scientists. The 24-year old leader of the world proletariat called establishment of criminal law great hypocrisy in his article Debates on the Law on Thefts of Wood (1842). The author of the article poses a question: has the criminal policy changed in the past two centuries?

Keywords: *criminal policy, criminal law, punishment, purpose of punishment.*